



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-JOB-015

约伯记 31:13-33:8

查克 史密斯牧师主讲

题目：以利户发言

亲爱的朋友，您好，弟兄姐妹，平安，感谢主，让我们有机会再次查考祂的话语，但愿主的道在我们心里成长，并结出果子。

好，这次我们简单温习上回的内容，然后进入今天的经文，就是旧约约伯记第 32 章。因为时间关系上会看过的某些经文我就不重覆念了。

上回我们讲到旧约约伯记第 31 章。约伯最后的发言，是最长的一段话，他不断地讲、不断地讲。我们也研读了约伯对朋友们的最后回应。接下来将是他对神的回应。现在，约伯在讲论自己的公义、善良。

约伯的朋友们一直暗示约伯犯的罪，但约伯都不承认。他说：「我在神前立过约，绝不会去看别的女人。我绝不对其他女人动心。」

有意思的是，耶稣也说过：『只是我告诉你们，凡看见妇女就动淫念的，这人心里已经与他犯奸淫了。』约伯立了约说：「如果我犯了奸淫，我就让我的妻子犯淫乱，与别人同室，作为对我的惩罚。但是我没做过这些事。请神在审判的天平上秤一秤，只要是公平的我都愿意接受。我现在所受的一切实在不是我应受的，因为我一样罪也没犯过。」

约伯谈到情欲这个话题时，他说：『这本是火焚烧，直到毁灭，必拔除我所有的家产。』箴言书 6 章 26 节说：『妓女能使人只剩一块饼』。可见不受控制的情欲会带来何等严重的毁灭！甚至连伟人也会被摧毁，把他们击跨。难怪约伯说情欲，燃烧的情欲，就像一团焚烧的火，能够毁灭一切。

约伯记 31 章 13 到 15 节：

- [13]我的奴婢与我争辩的时候，我若藐视不听他们的情节；
[14]神兴起，我怎样行呢？他察问，我怎样回答呢？
[15]造我在腹中的，不也是造他吗？将他与我抻在腹中的岂不是一位吗？

约伯讲到他没有奴役仆人。他向来都平等地看待他们，他说：「我们都在母腹中被神所造。」

然而，可悲的是，人们总以为自己比别人优越。其实，我们都是由神所造，在神的眼里没有阶级之分，绝没有谁比谁更优越。当然，不论是男人还是女人；不管是自由的，还是为奴的，都在基督耶稣里合而为一。但是，有些人总想把自己擡得比别人高，想高举自己。「我要别人向我鞠躬哈腰下拜，要他们服从我等等」。人们还发展出这些阶级观念，想互相戴高帽、互相恭维，彼此吹捧。这种作风是可悲的。

约伯说，当他的仆人跟他争辩的时候，他会以诚实待他们。因为他说：「我们都由母腹生出来，我很清楚自己并不比他们优越。」他也知道神为穷人辩屈。很有意思的是，圣经上确实讲到神听穷苦人的呼求。神说：『我听到他们的哀声』。神说，祂要报复欺压贫穷人的人。因为他们受到欺压，向祂发出哀求，祂听到，就要为受到欺压的人们报仇。

约伯记第 31 章 16 到 22 节说：

- [16]我若不容贫寒人得其所愿，或叫寡妇眼中失望，
[17]或独自吃我一点食物，孤儿没有与我同吃；
[18]从幼年时孤儿与我同长，好像父子一样；我从出母腹就扶助寡妇。
[19]我若见人因无衣死亡，或见穷乏人身无遮盖；
[20]我若不使他因我羊的毛得暖，为我祝福；
[21]我若在城门口见有帮助我的，举手攻击孤儿；
[22]情愿我的肩头从缺盆骨脱落，我的膀臂从羊矢骨折断。

约伯说：「如果我犯了不帮助穷人的罪；如果我看见人们赤身露体；如果我让别人挨饿，而我却过着奢侈的生活，就让我的膀臂折断。」

有趣的是，在当时的东方文化中，在他们那个特殊的文化中，好客对他们来说，是文化中非常重要的一部分。款待客人；慈善地对待客旅，是非常重要的；还有帮助那些有需要的人，尤其是旅行在外的人，更要好好款待他们。

好客很重要，在教会里也应该有这种善行。保罗告诉我们，在基督身体里，选教会监督的时候，我们应该选那些乐意接待远人的人，那些向来表现出好客的人。我相信，我们真的好客的话，主一定很喜悦。如果有人来探望我们，或出门在外，我们也要敞开家门接待他们，请他们来吃顿饭，让他们又宾至如归的感觉。圣经在希伯来书 13 章 2 节说：『不可忘记用爱心接待客旅。因为曾有接待客旅的，不知不觉就接待了天使。』

约伯记第 31 章 30 到 33 节：

[30]我没有容口犯罪，咒诅他的生命；』

[31]若我帐棚的人未尝说，谁不以主人的食物吃饱呢？

[32]从来我没有容客旅在街上住宿，却开门迎接行路的人；

[33]我若像亚当遮掩我的过犯，将罪孽藏在怀中；

[34]因惧怕大衆，又因宗族藐视我使我惊恐，以致闭口无言，杜门不出；

36 节：[36]愿那敌我者所写的状词在我这里！我必带在肩上，又绑在头上为冠冕。

约伯记 31 章 37 到 40 节，约伯又说：

[37]我必向他述说我脚步的数目，必如君王进到他面前。

[38]我若夺取田地，这地向我喊冤，犁沟一同哭泣；

[39]我若吃地的出产不给价值，或叫原主丧命；

[40]愿这地长蒺藜代替麦子，长恶草代替大麦。

「我受够了。我说过，我没犯过罪。」约伯在朋友们面前最后宣告自己是无辜的。

坐在他们身边有位年轻人，他叫以利户。

我们看约伯记第 32 章。

约伯记第 32 章第 1 和 2 节说：

[1]于是这三个人就是比勒达、琐法和以利法，因约伯自以为义就不再回答他。

[2]那时有布西人兰族巴拉迦的儿子以利户向约伯发怒；因约伯自以为义，不以神为义。

约伯抱怨的重点是：「我在这事上是公义的。我没有罪。」他自以为义，而不是神称他为义。我们也常常这样。但是，要紧的事，我们必须尊神为公义的。我知道神是既良善又公义的；我也知道神是公平的。只是我不明白神为什么要这样作。但是你看！约伯在这些问题上并没有尊神为公义的。他表面上在说：「啊，神是公平的。」实际上，他是说：「神不公平。」

神对我不公平，因为我并没有做什么坏事，却受了这许多的苦。」所以站在一旁的以利户，对约伯自以为义，没有尊神为公义，感到很生气。他对约伯的朋友们也很气愤，因为他们没能给约伯满意的答覆。他们没能斩钉截铁地明明说出他的问题，却不断地批评他犯罪，他们并不能直接指出他的过犯。

约伯记第 32 章第 4 到 9 节：

[4]以利户要与约伯说话，就等候他们，因为他们比自己年老。

[5]以利户见这三个人口中无话回答，就怒气发作。

[6]布西人巴拉迦的儿子以利户回答说：我年轻，你们老迈；因此我退让，不敢向你们陈说我的意见。

[7]我说，年老的当先说话；寿高的当以智慧教训人。

[8]但在人里面有灵；全能者的气使人有聪明。

[9]尊贵的不都有智慧；寿高的不都能明白公平。

以利户啊，你讲得绝对正确。

约伯记第 32 章第 4 到 9 节这么记载说：

[4]以利户要与约伯说话，就等候他们，因为他们比自己年老。

[5]以利户见这三个人口中无话回答，就怒气发作。

[6]布西人巴拉迦的儿子以利户回答说：我年轻，你们老迈；因此我退让，不敢向你们陈说我的意见。

[7]我说，年老的当先说话；寿高的当以智慧教训人。

[8]但在人里面有灵；全能者的气使人有聪明。

[9]尊贵的不都有智慧；寿高的不都能明白公平。

以利户观察到一些有意思的事。他看到神在人身上的膏抹，赐人智慧和聪明。但他说：『尊贵的不都有智慧』，这一点是很容易解释的。他又说：『寿高的不都能明白公平』。

约伯记第 32 章 10 节：『因此我说：你们要听我言；我也要陈说我的意见。』

以利户花了相当长的时间告诉我们他要发表的言论。他并没有真正讲很多道理，只是他花很长的时间告诉你他要说些什么。

他说：『你们要听我的意见』。

约伯记第 32 章 11 到 22 节说：

[11]你们查究所要说的话；那时我等候你们的话，侧耳听你们的辩论，

[12]留心听你们；谁知你们中间无一人折服约伯，驳倒他的话。

[13]你们切不可说：我们寻得智慧；神能胜他，人却不能。

[14]约伯没有向我争辩；我也不用你们的话回答他。

[15]他们惊奇不再回答，一言不发。

[16]我岂因他们不说话，站住不再回答，仍旧等候呢？

[17]我也要回答我的一分话，陈说我的意见。

[18]因为我的言语满怀；我里面的灵激动我。

[19]我的胸怀如盛酒之囊没有出气之缝，又如新皮袋快要破裂。

[20]我要说话，使我舒畅；我要开口回答。

[21]我必不看人的情面，也不奉承人。

[22]我不晓得奉承；若奉承，造我的主必快快除灭我。

啊，我喜欢这句话。求神帮助我不要奉承人什么头衔。这些年来，我听得到的奉承头衔太多了。我真是受不了。以利户却说：「嘿，我敬重你们上了年纪的人，但我却不会用好听的头衔，去奉承他们，如果喜欢恭维人，求神把我除灭。快快除灭我。」在基督教的圈子里，我们也常常用一些头衔去奉承人，吹捧他们的事工是多么伟大等等。我看到这些举动，心里很难过。求神帮助我们。

约伯记 33 章第 1 到 6 节，以利户继续说：

[1]约伯啊，请听我的话，留心听我一切的言语。

[2]我现在开口，用舌发言。

[3]我的言语要发明心中所存的正直；我所知道的，我嘴唇要诚实地说出。

[4]神的灵造我；全能者的气使我得生。

[5]你若回答我，就站起来，在我面前陈明。

[6]我在神面前与你一样，……。

啊，以利户真是说过头了。约伯早些时候说：「啊，但愿有听讼的人能在我们中间向我们两造按手。」而现在以利户说：「我就是你要找的人，我现在替神说话。」以利户啊，你真是被重昏了头脑。在这一点上我不赞同他。

约伯记 33 章 6 到 8 节，以利户说：

[6] 我也是用土造成。

[7]我不用威严惊吓你，也不用势力重压你。

[8]你所说的，我听见了，也听见你的言语，说：

现在他引用约伯的话。「我听到你说过的话，」

『我是清洁无过的，我是无辜的；在我里面也没有罪孽。』

这是约伯记 33 章 9 节。

好了，这次我们暂时讲到这里，请下次同样时间再来收听今日灵粮节目，一起探讨圣经，明白神的道，在生命中长进。